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se počutijo bolj uravnovešene, da bolje spijo, 
da so bolj pomirjeni in sproščeni. Žal pri 
tedenskem telefonskem preverjanju počutja 
udeležencev avtorica ni uporabila vprašanja 
o odnosu do lastnega staranja, je pa iz nji-
hovih odgovorov o spremembah v počutju 
lahko posredno sklepala tudi o izboljšanju 
le-tega. Udeleženci so namreč v odgovorih 
pogosto izpostavili, da jim treningi čuječnosti 
pomagajo pri prenašanju bolečine. Poročali 
so tudi o manjšem nagnjenju k premlevanju 
preteklih negativnih dogodkov, kar je sicer 
povezano z depresijo in anksioznostjo. Tako 
se kaže tudi uporabna vrednost čuječnosti 
za preprečevanje depresivnih in anksioznih 
duševnih stanj.

V povezavi z uspešnim staranjem razisko-
valci poudarjajo pomembnost prilagajanja na 
starostne spremembe, pri čemer izpostavljajo 
učinkovitost strategij selekcije, kompenza-
cije in optimizacije. Te strategije se nanašajo 
na opuščanje nerealnih ciljev in izboljšanje 
sredstev za doseganje realnih ciljev. Raziskave 
kažejo, da opuščanje nerealnih ciljev prinaša 
pozitivne učinke na uravnavanje negativnih 
emocij. Tako lahko opuščanje nerealnih ciljev 
v starosti konceptualiziramo kot sprejemanje 
realnosti procesa staranja. Rezultati pričujoče 
študije nakazujejo, da je čuječnost ena izmed 
uporabnih metod pri tem vidiku uspešnega 
staranja. Ob prakticiranju čuječnosti se starejši 
ljudje namreč vključujejo v proces selekcije, 
kompenzacije in optimizacije ter se učijo novih 
strategij za učinkovito uravnavanje negativnih 
čustev.

Starejši posamezniki s ponotranjenimi ne-
gativnimi predstavami o starosti so nagnjeni 
k negativnemu presojanju lastnega procesa 
staranja, kar se odraža tudi v njihovem vede-
nju. Ta študija nakazuje možnost uporabnosti 
prakticiranja čuječnosti za izboljšanje odnosa 
do staranja, izpostavljena pa je tudi potreba po 
prilagoditvi treningov čuječnosti za potrebe 

starejših. Obstaja namreč možnost, da bi bili 
še učinkovitejši, če bi se udeležence v okviru 
treningov čuječnosti eksplicitno usmerjalo k 
pozornosti na lastne disfunkcionalne negativ-
ne misli, povezane s staranjem.

Raziskava izpostavlja predvsem dve mo-
žnosti nadaljnjega raziskovanja. Prva možnost 
je razvoj prilagojenih treningov čuječnosti za 
starejšo populacijo, druga možnost pa je vnos 
kvalitativne metode za preučevanje vplivov 
čuječnosti na stigmatiziranje lastne starosti, 
saj bi lahko pokazala prepričljivejše rezultate 
kot kvantitativna metoda.

Med tedenskim poročanjem so udeleženci 
nakazali tudi možnost pozitivnega vpliva ču-
ječnosti na prenašanje bolečine in na zmanj-
šanje težav z nespečnostjo. Ker sta bolečina in 
nespečnost zelo povezani s staranjem, je tudi 
to področje vsekakor vredno raziskati.

UPORABNA VREDNOST ČUJEČNOSTI 
ZA KAKOVOSTNO STARANJE

Čuječnost ima zaradi pozitivnih učinkov 
na zmanjševanje stresa uporabno vrednost za 
vse t. i. poklice pomoči, ko ljudje delajo s sta-
rejšo populacijo bodisi v samostojni bodisi v 
namestitveni obliki oskrbe. Tečaji za krepitev 
čuječnosti so danes večinoma prisotni v vseh 
urbanih okoljih, zato bi lahko socialni delavci 
in pripadniki drugih poklicev pomoči brez 
težav uredili možnost udeležbe na tovrstnih 
tečajih. Tečaji čuječnosti bi lahko potekali v 
domovih, v dnevnih centrih za starejše ali v 
različnih društvih, ki se ukvarjajo s starajočo 
se populacijo. Tečaje čuječnosti je mogoče 
prilagoditi tudi potrebam dementnih bolni-
kov ali starostnikov s kakršnimikoli drugimi 
fizičnimi omejitvami. Na ta način bi starejši 
ljudje lahko poleg preventivne dejavnosti za 
lastno duševno in telesno zdravje krepili tudi 
medsebojno socialno povezanost in si delili 
nove izkušnje.

Ajda Svetelšek

Uršič Cveto (2015). Cerkev vseh in za vse. Vključe-
vanje invalidov v življenje Cerkva na Slovenskem. 
Ljubljana: Družina, d. o. o., 96 strani.

CERKEV VSEH IN ZA VSE – 
VKLJUČEVANJE INVALIDOV V 
ŽIVLJENJE CERKVA NA SLOVENSKEM

Cveto Uršič, pravnik z magisterijem iz 
evropske socialne politike, zaposlen na Di-
rektoratu za invalide, vojne veterane in žrtve 
vojnega nasilja, že vrsto let opozarja na pravice 
invalidov in aktivno deluje na področju izbolj-
ševanja njihovega položaja. Priročnik Cerkev 
vseh in za vse je še en dokaz njegovega priza-
devanja, da se invalidi enakovredno vključijo 
v vsa življenjska področja, pri čemer pa je 
tokrat še posebej poudarjen duhovni vidik, 
ki je sicer bistvena sestavina kakovostnega 
življenja. Duhovnost lahko človek razvija in 
krepi vse življenje, tudi v starosti, bolezni ali 
invalidnosti. V veri lahko najde odgovore in 
si osmisli življenje, tudi ko je težko, boleče in 
polno preizkušenj. O tem, kako pomembno 
vlogo ima vera, priča tudi to, da je pravica 
do svobode veroizpovedi ena od človekovih 
pravic. Vsak ima pravico svobodno izražati 
svojo vero, se poučiti o njej, izpolnjevati verske 
dolžnosti, obiskovati bogoslužje in opravljati 
obrede. Že v naslovu priročnika je poudarje-
no, da je cerkev skupnost vseh vernikov, zato 
je pomembno, da je odprta za ljudi, da jih 
vključuje v svoje obrede in dejavnosti ter da 
dopusti, da vsak po svojih močeh in sposob-
nostih sodeluje. Pri tem se postavlja vprašanje, 
kaj lahko tako verski delavci kot verniki sami 
storijo, da na stežaj odprejo vrata src, cerkva 
in verskih objektov in sprejmejo medse vse 
ljudi (invalide, starejše, ljudi z duševnimi 
boleznimi idr.) ter jih vključijo v pastoralno 
delo. Cveto Uršič je v sodelovanju z ostalimi 
avtorji v priročniku zbral številne napotke, na 
kakšen način pristopiti k invalidom in kako 
jim olajšati življenje v župniji.

Priročnik sta izdala Društvo Malteška po-
moč Slovenija in Družina. V njem so prispevki 
devetih avtorjev: Cveta Uršiča, Petra Andrej-
čaka, Marijana Peklaja, Marjana Lampreta, 
Marjete Horvat - Fajdiga, Jožeta Ramovša, 
Naceta Kovača, Vesne Švab in Daneta Kaste-
lica. Predgovore so napisali: nadškof Stanislav 
Zore, škof evangeličanske cerkve Geza Filo, 
Slovenka leta 2014 Sonja Pungertnik in pred-
sednik slovenskega društva Suvereni malteški 
viteški red Andrej Šter.

Na prvih straneh priročnika se nahajajo 
predgovori, v nadaljevanju so opisane temeljne 
smernice in priporočila, obrazložena so razna 
stanja, ki so podobna invalidnosti, v zaključ-
ku so napisani bonton in priporočila, da bo 
župnija postala vključujoča za vse, podani so 
pomembnejši naslovi in spletne strani, nekaj 
besed pa je namenjenih tudi pastoralnemu 
delu.

Že v prvem delu priročnika, v Predgovorih, 
Geza Filo opozori na veliko težavo, s katero se 
soočajo invalidi in bolniki: »Največja bolečina 
sodobnega sveta je, da ljudje s svojimi bolezni-
mi in problemi pogosto ostajajo sami. Biti čisto 
sam s svojo boleznijo pa pomeni boleč občutek 
nepripadnosti, izključenosti, nikamor spadati, 
nikogar imeti.« (str. 13) Osamljen, socialno 
izločen človek še dodatno občuti breme svojih 
težav. Lepi odnosi z obema generacijama in 
vpetost v socialno okolje sta namreč pogoja 
za kakovostno življenje.

V poglavju Invalidi/invalidnost v Svetem 
pismu so navedeni primeri, kako Bog poskrbi 
za uboge, bolne in odrinjene. »Sam Bog se to-
rej zavzema in s kaznijo grozi tistim, ki nočejo 
razumeti, da so duševno in telesno prizadeti 
vredni spoštovanja in ljubezni v dajanju.« (str. 
23) Nadalje je avtor opisal Jezusovo ljubezen 
do bratov in sester, ki je ljudem zgled nesebične 
in sprejemajoče ljubezni, radostnega dajanja 
in sočutne pomoči. »Ni videl samo znamenj 
bolezni in pohabljenosti, ozdravljal je celotnega 
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človeka, odpuščal grehe in klical k veri.« (str. 24) 
Ob bolnem ali invalidnem človeku se vsa sku-
pnost uči solidarnosti, da pa to lahko doseže, 
se mora vživeti vanj, ugotoviti, kaj lahko stori 
sam in pri čem mu je lahko v oporo in pomoč, 
ter sprejeti tako njegove talente kakor omejitve. 
Apostoli poudarjajo, da mora biti ljubezen 
konkretna, ne samo v besedah, kar lahko po-
meni najrazličnejše stvari, »od tega, da komu, 
ki je negotov pri hoji, ponudimo svojo roko ali 
ramo v oporo, do tega, da sestavljamo pobude in 
predloge za potrebne izboljšave zakonov v korist 
invalidnim osebam« (str. 27).

Poglavje Diakonija – temeljno poslanstvo 
Cerkve prinaša spoznanje, da mora diako-
nija »vedno ostati in biti tudi praktično delo, 
pripravljeno s konkretnim delovanjem biti v 
pomoč konkretnim ljudem« (str. 29). O po-
slanstvu cerkve in vernikov govori geslo naj-
starejšega meniškega reda v zahodni Evropi 
– benediktincev – Ora et labora, kar pomeni 
Moli in delaj. Konkretna dejanja pomoči lju-
dem, ki so zaradi materialnega pomanjkanja, 
telesnih ali duševnih okvar potisnjeni na rob 
družbe, so sestavni in neločljivi del vere. V 
Svetem pismu sta usmiljenje in skrb za druge 
poudarjena na več mestih, predvsem pa v 
priliki o usmiljenem Samarijanu in v priliki 
o končni sodbi.

V poglavju Razumevanje invalidnosti v 21. 
stoletju avtor opozori na dve pogosti napaki, 
ki ju naredimo pri srečevanju in komunici-
ranju z invalidi. Na eni strani mislimo, da 
so invalidi homogena skupina ljudi, ki ima 
podobne težave, čeprav »so tudi invalidi 
posamezniki s svojimi zgodbami in svojimi 
individualnimi problemi, ob tem pa ima vsaka 
skupina invalidov še svoje posebne potrebe« 
(str. 35), po drugi strani pa je narobe, če inva-
lida dojemamo zgolj kot usmiljenja in pomoči 
potrebnega, »če invalida obravnavamo kot 
objekt in namesto njega odločamo o tem, kaj je 
zanj dobro in kaj ne« (str. 36). Avtor poudarja, 

da invalidi niso posebna skupina vernikov, ki 
potrebuje posebno obravnavo, temveč so vsi 
verniki poklicani k bratstvu. Nadalje našteje 
primere, kje se lahko začne konkretno delo: 
dostopnost do vseh verskih objektov (prilago-
ditve v fizičnem okolju), dostopnost božjega 
oznanila in cerkvenega nauka (spremembe 
v sporočanju in sporazumevanju) idr. Avtor 
poudari: »Kar naredimo v dobro invalidov, 
naredimo v dobro vseh vernikov, v dobro vseh 
ljudi.« (str. 37) Prilagojena stopnišča, klanči-
ne, dostopni vhodi in ustrezne sanitarije ne 
koristijo le invalidom, temveč tudi ostalim 
ljudem, npr. starejšim osebam in staršem z 
otroškim vozičkom. 

Predgovorom sledijo priporočila za vklju-
čevanje različnih skupin invalidov: gluhih in 
naglušnih, slepih in slabovidnih, gluhoslepih, 
ljudi z motnjami v duševnem razvoju ter gibal-
no oviranih ljudi. Pri vsaki skupini invalidov je 
opisano, s katerimi težavami se soočajo, kako 
pristopiti do njih in kako jim lahko olajšamo 
življenje v župniji. Pri vsaki skupini invalidov 
bomo izpostavili nekaj priporočil. 

Pri sporazumevanju z gluho ali naglušno 
osebo govorimo počasneje in razločno ter 
ob tem osebo gledamo, da nam lahko bere z 
ustnic. Če je pri pogovoru prisoten tolmač za 
znakovni jezik, gledamo gluho osebo, ne tol-
mača. Pri cerkveni pastorali so avtorji zaznali 
veliko potrebo po oznanjevalcih, ki obvladajo 
slovenski znakovni jezik. 

Slepim in slabovidnim lahko olajšamo do-
stop do župnijske cerkve tako, da se ponudimo 
za spremljevalca, pri čemer je treba upoštevati 
določene napotke, npr. spremljevalec hodi 
pol koraka pred slepim, prvi vstopa v prostor, 
opozarja na spremembe na poti idr. Če je ob 
slepem človeku pes vodič, ga ne motimo z ogo-
varjanjem in božanjem ter mu ne ponujamo 
hrane. Veliko starejših z okvarami vida ne zna 
uporabljati računalnikov in drugih sodobnih 
pripomočkov, v veliko pomoč so jim zato 

prostovoljci, ki jim preberejo razna obvestila 
in duhovno literaturo.

Sporazumevanje z gluhoslepimi osebami 
poteka na različne načine, glede na njihov 
ostanek vida in sluha: s pomočjo tolmača, 
v znakovnem jeziku, v taktilnem znakov-
nem jeziku, s prstno abecedo, z brajico idr. 
Gluhoslepi se lahko hkrati sporazumevajo 
le z enim posameznikom, ki mora biti v 
njihovi neposredni bližini. Gluhoslepi osebi 
se približamo počasi. Naše kretnje naj bodo 
mehke in počasne, saj hitri in sunkoviti gibi 
vzbujajo nelagodje. V cerkvi lahko gluhoslepi 
osebi pomagamo tako, da jo pospremimo do 
stola oziroma klopi, ki je čim bližje oltarju 
ali zvočniku. Če ima oseba še ostanek vida, 
ji priskrbimo kakšno gradivo (župnijski list 
idr.) v povečanem tisku.

Vključevanje ljudi z motnjami v duševnem 
razvoju v župnijo lahko olajšamo z lahko ber-
ljivimi in razumljivimi besedili.

Gibalno ovirani ljudje se v glavnem sre-
čujejo s fizičnimi ovirami. Pri komuniciranju 
z osebo na invalidskem vozičku je pomembno, 
da se zavedamo, da je invalidski voziček del 
njenega osebnega prostora, zato se ne nasla-
njamo nanj. Če je pogovor daljši, počepnemo 
ali sedemo, da so oči obeh sogovornikov v 
isti višini. Gibalno oviranim ljudem lahko 
olajšamo udejstvovanje v župniji predvsem z 
odpravljanjem fizičnih ovir in s prilagoditvami, 
ki izboljšajo dostopnost objektov: s parkirišči 
za invalide, s klančinami, z oprijemali, s prila-
gojenimi sanitarijami …

V poglavju Drugo – razna stanja, ki so 
podobna invalidnosti se avtorji posvetijo vklju-
čevanju otrok z motnjo pozornosti in s hi-
peraktivnostjo, starejšim osebam in ljudem 
s težavami na področju duševnega zdravja, 
izpostavljene so tudi govorne težave.

Pri vključevanju starejših avtor poudari 
pomembnost lepih medgeneracijskih od-
nosov, ki temeljijo na spoštovanju. Dejavno 

spoštovanje se razvija tako, da v vsakem 
človeku najprej vidimo tisto, kar nas veseli, 
kar se lahko od njega naučimo, dobro, ob 
katerem se lahko napajamo. Medgeneracijske 
skupine in skupine za starejše so lep primer 
tega, kako širiti socialno mrežo starejših 
in krepiti povezanost ljudi v kraju. Inštitut 
Antona Trstenjaka že dvajset let usposablja 
prostovoljske voditelje, ki tako v Sloveniji 
kakor v tujini ustanavljajo takšne skupine. 
Mnogo starejših ljudi je osamljenih, zato 
jim srečanja v skupini pomembno obogatijo 
in osmislijo življenje. Med člani skupine se 
pogosto spletejo globoke prijateljske vezi, 
ki lahko zapolnijo vrzeli v socialnih stikih. 
Pomembno vlogo bodo vse bolj igrali tudi 
krajevni medgeneracijski centri, v katerih 
se bodo ob različnih dejavnostih srečevali, 
družili in povezovali ljudje različnih starosti. 
Na tem mestu je treba izpostaviti tudi svojce, 
ki doma oskrbujejo in negujejo starejšega ali 
invalidnega družinskega člana. Njihovo delo 
je plemenito, zelo koristno tudi na nivoju 
širše družbe, vendar pogosto prezrto in brez 
veljave. Tudi oni v stiskah, utrujenosti in 
preobremenjenosti pogosto ostanejo sami. 
Dobro je, da se zavedamo njihovega drago-
cenega dela in jim ponudimo pomoč.

Ljudje s težavami na področju duševnega 
zdravja pogosto trpijo zaradi diskriminator-
nih vedenj, npr. izogibanja, odklanjanja in 
obsojanja, ki prizadene tudi njihovo družino. 
K njim pristopimo sočutno. Velikokrat lahko 
pomaga naše potrpežljivo vztrajanje ob njih, 
seveda pa je treba paziti, da dobijo ustrezno 
strokovno pomoč, ki jim bo pomagala skozi 
težka obdobja.

V zaključnem delu priročnika je podanih 
nekaj priporočil, da bo župnija postala vključu-
joča za vse. Izpostavili smo sledeči priporočili.
1. Medgeneracijsko sožitje krepimo s tem, da 

spodbujamo mlade, da obiskujejo starejše 
v domovih za ostarele. Mladi se tako učijo 
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človeka, odpuščal grehe in klical k veri.« (str. 24) 
Ob bolnem ali invalidnem človeku se vsa sku-
pnost uči solidarnosti, da pa to lahko doseže, 
se mora vživeti vanj, ugotoviti, kaj lahko stori 
sam in pri čem mu je lahko v oporo in pomoč, 
ter sprejeti tako njegove talente kakor omejitve. 
Apostoli poudarjajo, da mora biti ljubezen 
konkretna, ne samo v besedah, kar lahko po-
meni najrazličnejše stvari, »od tega, da komu, 
ki je negotov pri hoji, ponudimo svojo roko ali 
ramo v oporo, do tega, da sestavljamo pobude in 
predloge za potrebne izboljšave zakonov v korist 
invalidnim osebam« (str. 27).

Poglavje Diakonija – temeljno poslanstvo 
Cerkve prinaša spoznanje, da mora diako-
nija »vedno ostati in biti tudi praktično delo, 
pripravljeno s konkretnim delovanjem biti v 
pomoč konkretnim ljudem« (str. 29). O po-
slanstvu cerkve in vernikov govori geslo naj-
starejšega meniškega reda v zahodni Evropi 
– benediktincev – Ora et labora, kar pomeni 
Moli in delaj. Konkretna dejanja pomoči lju-
dem, ki so zaradi materialnega pomanjkanja, 
telesnih ali duševnih okvar potisnjeni na rob 
družbe, so sestavni in neločljivi del vere. V 
Svetem pismu sta usmiljenje in skrb za druge 
poudarjena na več mestih, predvsem pa v 
priliki o usmiljenem Samarijanu in v priliki 
o končni sodbi.

V poglavju Razumevanje invalidnosti v 21. 
stoletju avtor opozori na dve pogosti napaki, 
ki ju naredimo pri srečevanju in komunici-
ranju z invalidi. Na eni strani mislimo, da 
so invalidi homogena skupina ljudi, ki ima 
podobne težave, čeprav »so tudi invalidi 
posamezniki s svojimi zgodbami in svojimi 
individualnimi problemi, ob tem pa ima vsaka 
skupina invalidov še svoje posebne potrebe« 
(str. 35), po drugi strani pa je narobe, če inva-
lida dojemamo zgolj kot usmiljenja in pomoči 
potrebnega, »če invalida obravnavamo kot 
objekt in namesto njega odločamo o tem, kaj je 
zanj dobro in kaj ne« (str. 36). Avtor poudarja, 

da invalidi niso posebna skupina vernikov, ki 
potrebuje posebno obravnavo, temveč so vsi 
verniki poklicani k bratstvu. Nadalje našteje 
primere, kje se lahko začne konkretno delo: 
dostopnost do vseh verskih objektov (prilago-
ditve v fizičnem okolju), dostopnost božjega 
oznanila in cerkvenega nauka (spremembe 
v sporočanju in sporazumevanju) idr. Avtor 
poudari: »Kar naredimo v dobro invalidov, 
naredimo v dobro vseh vernikov, v dobro vseh 
ljudi.« (str. 37) Prilagojena stopnišča, klanči-
ne, dostopni vhodi in ustrezne sanitarije ne 
koristijo le invalidom, temveč tudi ostalim 
ljudem, npr. starejšim osebam in staršem z 
otroškim vozičkom. 

Predgovorom sledijo priporočila za vklju-
čevanje različnih skupin invalidov: gluhih in 
naglušnih, slepih in slabovidnih, gluhoslepih, 
ljudi z motnjami v duševnem razvoju ter gibal-
no oviranih ljudi. Pri vsaki skupini invalidov je 
opisano, s katerimi težavami se soočajo, kako 
pristopiti do njih in kako jim lahko olajšamo 
življenje v župniji. Pri vsaki skupini invalidov 
bomo izpostavili nekaj priporočil. 

Pri sporazumevanju z gluho ali naglušno 
osebo govorimo počasneje in razločno ter 
ob tem osebo gledamo, da nam lahko bere z 
ustnic. Če je pri pogovoru prisoten tolmač za 
znakovni jezik, gledamo gluho osebo, ne tol-
mača. Pri cerkveni pastorali so avtorji zaznali 
veliko potrebo po oznanjevalcih, ki obvladajo 
slovenski znakovni jezik. 

Slepim in slabovidnim lahko olajšamo do-
stop do župnijske cerkve tako, da se ponudimo 
za spremljevalca, pri čemer je treba upoštevati 
določene napotke, npr. spremljevalec hodi 
pol koraka pred slepim, prvi vstopa v prostor, 
opozarja na spremembe na poti idr. Če je ob 
slepem človeku pes vodič, ga ne motimo z ogo-
varjanjem in božanjem ter mu ne ponujamo 
hrane. Veliko starejših z okvarami vida ne zna 
uporabljati računalnikov in drugih sodobnih 
pripomočkov, v veliko pomoč so jim zato 

prostovoljci, ki jim preberejo razna obvestila 
in duhovno literaturo.

Sporazumevanje z gluhoslepimi osebami 
poteka na različne načine, glede na njihov 
ostanek vida in sluha: s pomočjo tolmača, 
v znakovnem jeziku, v taktilnem znakov-
nem jeziku, s prstno abecedo, z brajico idr. 
Gluhoslepi se lahko hkrati sporazumevajo 
le z enim posameznikom, ki mora biti v 
njihovi neposredni bližini. Gluhoslepi osebi 
se približamo počasi. Naše kretnje naj bodo 
mehke in počasne, saj hitri in sunkoviti gibi 
vzbujajo nelagodje. V cerkvi lahko gluhoslepi 
osebi pomagamo tako, da jo pospremimo do 
stola oziroma klopi, ki je čim bližje oltarju 
ali zvočniku. Če ima oseba še ostanek vida, 
ji priskrbimo kakšno gradivo (župnijski list 
idr.) v povečanem tisku.

Vključevanje ljudi z motnjami v duševnem 
razvoju v župnijo lahko olajšamo z lahko ber-
ljivimi in razumljivimi besedili.

Gibalno ovirani ljudje se v glavnem sre-
čujejo s fizičnimi ovirami. Pri komuniciranju 
z osebo na invalidskem vozičku je pomembno, 
da se zavedamo, da je invalidski voziček del 
njenega osebnega prostora, zato se ne nasla-
njamo nanj. Če je pogovor daljši, počepnemo 
ali sedemo, da so oči obeh sogovornikov v 
isti višini. Gibalno oviranim ljudem lahko 
olajšamo udejstvovanje v župniji predvsem z 
odpravljanjem fizičnih ovir in s prilagoditvami, 
ki izboljšajo dostopnost objektov: s parkirišči 
za invalide, s klančinami, z oprijemali, s prila-
gojenimi sanitarijami …

V poglavju Drugo – razna stanja, ki so 
podobna invalidnosti se avtorji posvetijo vklju-
čevanju otrok z motnjo pozornosti in s hi-
peraktivnostjo, starejšim osebam in ljudem 
s težavami na področju duševnega zdravja, 
izpostavljene so tudi govorne težave.

Pri vključevanju starejših avtor poudari 
pomembnost lepih medgeneracijskih od-
nosov, ki temeljijo na spoštovanju. Dejavno 

spoštovanje se razvija tako, da v vsakem 
človeku najprej vidimo tisto, kar nas veseli, 
kar se lahko od njega naučimo, dobro, ob 
katerem se lahko napajamo. Medgeneracijske 
skupine in skupine za starejše so lep primer 
tega, kako širiti socialno mrežo starejših 
in krepiti povezanost ljudi v kraju. Inštitut 
Antona Trstenjaka že dvajset let usposablja 
prostovoljske voditelje, ki tako v Sloveniji 
kakor v tujini ustanavljajo takšne skupine. 
Mnogo starejših ljudi je osamljenih, zato 
jim srečanja v skupini pomembno obogatijo 
in osmislijo življenje. Med člani skupine se 
pogosto spletejo globoke prijateljske vezi, 
ki lahko zapolnijo vrzeli v socialnih stikih. 
Pomembno vlogo bodo vse bolj igrali tudi 
krajevni medgeneracijski centri, v katerih 
se bodo ob različnih dejavnostih srečevali, 
družili in povezovali ljudje različnih starosti. 
Na tem mestu je treba izpostaviti tudi svojce, 
ki doma oskrbujejo in negujejo starejšega ali 
invalidnega družinskega člana. Njihovo delo 
je plemenito, zelo koristno tudi na nivoju 
širše družbe, vendar pogosto prezrto in brez 
veljave. Tudi oni v stiskah, utrujenosti in 
preobremenjenosti pogosto ostanejo sami. 
Dobro je, da se zavedamo njihovega drago-
cenega dela in jim ponudimo pomoč.

Ljudje s težavami na področju duševnega 
zdravja pogosto trpijo zaradi diskriminator-
nih vedenj, npr. izogibanja, odklanjanja in 
obsojanja, ki prizadene tudi njihovo družino. 
K njim pristopimo sočutno. Velikokrat lahko 
pomaga naše potrpežljivo vztrajanje ob njih, 
seveda pa je treba paziti, da dobijo ustrezno 
strokovno pomoč, ki jim bo pomagala skozi 
težka obdobja.

V zaključnem delu priročnika je podanih 
nekaj priporočil, da bo župnija postala vključu-
joča za vse. Izpostavili smo sledeči priporočili.
1. Medgeneracijsko sožitje krepimo s tem, da 

spodbujamo mlade, da obiskujejo starejše 
v domovih za ostarele. Mladi se tako učijo 
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skrbi za človeka in tudi konkretne pomoči 
pri različnih opravilih.

2. Vzdržujmo redne stike z verniki, ki zaradi 
invalidnosti ne morejo sodelovati pri obre-
dih ali drugih dogodkih v župniji. Z lepimi 
odnosi med župljani bomo gradili povezano 
skupnost.
V zaključku so zapisani pomembnejši 

naslovi in spletne strani, opisano je, katere 
dejavnosti vsebuje pastorala gluhih in na-
glušnih, slepih in slabovidnih, gluhoslepih 
in oseb z motnjami v duševnem razvoju ter 
kje potekajo. Priročnik se zaključi z opisom 

aktivnosti evangeličanske cerkve augsburške 
veroizpovedi.

Na straneh priročnika najdemo konkretna 
navodila, kako invalidom olajšati in polepšati 
življenje v župniji. Nekatere prilagoditve (npr. 
odpravljanje arhitekturnih ovir) zahtevajo čas, 
denar in načrtovanje in so v domeni stroke. Na 
vsakem posamezniku pa je, da razmisli, kaj lahko 
sam stori za to, da se bodo ljudje okoli njega po-
čutili sprejete. Bistvenega pomena je predvsem 
lepa komunikacija, ki temelji na odprtem, rahlo-
čutnem in sočutnem pristopu do ljudi.

Veronika Mravljak Andoljšek

DROBCI IZ GERONTOLOŠKE LITERATURE

VPLIV SENZORNE TEHNOLOGIJE 
IN KOORDINACIJE NEGE NA 
OHRANJANJE ZDRAVJA

Raziskovalci na univerzi v Misuriju že več 
kot desetletje raziskujejo kakovostno staranje 
starejših. V eni izmed študij so ugotavljali vpliv 
senzorne tehnologije in koordinacije nege na 
ohranjanje zdravja prebivalcev v skupnosti 
neodvisnih starejših z imenom TigerPlace.

Raziskovalci so odkrili, da so prebivalci 
TigerPlace v tej skupnosti ostali dlje časa kot 
starejši, ki živijo v drugih stanovanjih in v 
domovih, prilagojenih za starejše, po državi. 
Najdlje so v tej skupnosti ostali tisti prebival-
ci, ki so živeli v stanovanjih, opremljenih s 
senzorji. Dolžina bivanja v domačem okolju 
kaže, da je zdravje starejših dovolj stabilno 
za samostojno življenje in da še ne potre-
bujejo institucionalne oskrbe. Tehnološko 
napredna oskrba v skupnosti TigerPlace 
lahko služi kot stroškovno učinkovit model 
za izboljšanje zdravja in funkcionalnosti 
starejših, ki živijo v skupnostih upokojen-
cev, v vzdrževanih stanovanjih ali v svojih 
domovih.

Z dobro koordinacijo oskrbe v skupnosti 
TigerPlace so podvojili dolžino bivanja sta-
rejših v domačem okolju. Prav tako se je čas 
podvojil še z dodajanjem senzorjev v okolje 
starostnikov. Če primerjamo stroške starej-
ših, ki živijo v skupnosti TigerPlace in imajo 
nameščene senzorje s senzorsko tehnologijo, s 
stroški starejših oseb, ki živijo v institucionalni 
oskrbi, se razlikujejo v višini približno 30.000 
dolarjev na osebo. 

Vsi prebivalci skupnosti TigerPlace prej-
mejo koordinirano oskrbo, ki deluje znotraj 
skupnosti. Oskrbo pokriva interdisciplinarna 
ekipa, sestavljena iz diplomirane medicinske 
sestre in socialnega delavca. Medicinska sestra 

se osredotoči na fizično zdravje starejših, 
socialni delavec pa se ukvarja z mentalnim 
zdravjem in z dobrimi odnosi. Nekateri od 
prebivalcev imajo nameščene senzorje, ki 
spremljajo vzorce hoje, v svojih domovih. Ti 
vzorci lahko nakazujejo povečano tveganje za 
padce, zaznavanje dihanja, nemira in nepra-
vilnega pulza ter zaznavajo padce. Zdravstve-
ne informacije so povezane s koordinatorji 
oskrbe, ki ukrepajo pri reševanju zdravstvenih 
sprememb. Raziskave kažejo, da so zdravstvene 
težave odkrite od enega do dva tedna prej pri 
starejših, ki imajo nameščene senzorje, kot pri 
tistih, ki živijo brez senzorjev. 

Senzorji prav tako pomagajo koordinator-
jem oskrbe pri odločanju, saj sprožijo alarm pri 
morebitnih zdravstvenih težavah. Opozorila 
lahko kažejo tudi na potencialno depresijo in 
povečanje zmedenosti in/ali drugih težav, s 
katerimi se soočajo starejši. Senzorji pomagajo 
pri zgodnji zaznavi zdravstvenih sprememb, ko 
jih niti starejši sami še ne zaznajo. 

Raziskovalci upajo, da se bodo pozitiv-
ni učinki koordinacije oskrbe in senzorne 
tehnologije v skupnosti TigerPlace prenesli v 
druge bivalne enote za starejše in v domove. 
Nastanitve za starejše bi lahko pridobile več 
koristi pri ustanavljanju velnes centrov, kjer 
bi bil zaposlen koordinator oskrbe. Ta bi lahko 
spremljal zdravstvene spremembe starejših in 
ohranjal njihovo zdravje pred poslabšanjem 
ter jim s tem pomagal ostati v enakem okolju. 

Raziskovalci so z ustvarjanjem skupnosti 
TigerPlace želeli uporabiti nove stvari pri 
staranju starejših v domačem okolju. Zdaj z 
raziskavo nadaljujejo, saj želijo odkrivati nove 
načine pri kakovostnem staranju. Prav tako 
ugotavljajo prave koristi v zvezi s koordinacijo 
oskrbe in s tehnologijo in iščejo nove rešitve, ki 
bi pripomogle k reševanju problemov staranja. 


